# 城乡融合的问题与经验探讨

# ——基于湛江市麻章区城乡融合调研

#### □ 雷雪姣

[摘 要] 为更好地理解广东省城乡融合的问题与经验,课题组从湛江市麻章区区镇两级政府、村民层面分别调研城乡融合的情况。本文基于城乡融合的基本认识和调研了解,发现麻章区城乡融合面临的问题与矛盾包括规划问题、土地问题、公共服务问题、社会治理问题,以此发掘包括城乡融合基础、土地化零为整、基层社区重构等方面的好经验。在问题与经验的基础上探讨城乡融合,提出规划引导谋划城乡融合空间支撑、土地集约构建城乡融合动力机制、基层治理带动城乡融合品质提升的思路。

[关键词] 乡村振兴;空间规划;民生;集约用地;基层治理

## 1 城乡融合的基本认识

## 1.1 城乡融合的根本是破解城乡二元关系

城乡融合是针对城乡二元关系而言,是从对立走向融合。城乡融合发展是经济结构的转换过程,更是原来的城乡空间结构再组织的过程,通过一系列产业结构转化使城乡地域空间达到高水平的结合<sup>[1]</sup>,包括要素、城乡经济、城乡空间、基础设施建设、城乡公共服务、生态环境等多方面的融合<sup>[2]</sup>。重塑城乡关系中,城乡要素融合机制、农村基本经营体制、城乡融合规划机制、生态保护机制要创新<sup>[3]</sup>。城乡融合要促进城乡要素的流动,实现城乡等值化。贯穿于城乡互动全过程的人口、土地、资本、信息、技术、生态等要素的流动,是构建城乡融合发展的核心<sup>[4]</sup>。

### 1.2 城乡融合的重点在于推动乡村振兴

从城乡二元发展到以城带乡、城乡融合,乡村的发展一直处于相对弱势地位,解决好乡村问题,就解决了城乡融合的一大半。乡村振兴战略是推进城乡融合发展的内在要求<sup>[5]</sup>。乡村振兴需推动"人一地—钱—业"耦合发展,城乡融合是基于空间结构优化和制度供给创新的社会、经济、环境全面融合,与乡村振兴战略相互支撑<sup>[6]</sup>。二者的对象是一个乡村地域多体系统,包括城乡融合体、乡村综合体、村镇有机体、居业协同体,乡村振兴重在推进城乡融合系统优化重构,加快建设城乡基础网、乡村发展区、村镇空间场、乡村振兴极等所构成的多级目标体系<sup>[7]</sup>。

#### 1.3 城乡融合的关键在于制度创新

城乡高质量融合发展需要破除制度弊端<sup>18</sup>,既要破除长期"农业支持工业、农村支持城市"的制度路径依赖,又要逐步改变和破除二元分割的城乡关系,使城市资源可以流动到农村,真正支持农村农业发展<sup>19</sup>。推动新时代城乡融合高质量发展的机制,主要包括地方政府激励机制和创新财政支农机制<sup>10</sup>。

#### 2 面临的现状、问题与矛盾

#### 2.1 规划引导作用明显,但村庄规划亟须完善

当前城乡规划对湛江市麻章区的空间引导作用明显。城镇建设方面,麻章区注重规划,现有规划对于镇区的建设起到了非常重要的作用。然而,在新的发展背景和外部环境变化的基础上,又需要新的规划支持。

村庄建设方面,目前村庄发展不均衡,村庄规划亟须完善。各村之间呈现较大的差异,由于很多村庄在不断建新,特别需要关于宅基地的规划,同时又有很多村庄都是"空壳村",亟须村庄规划加以引导。在村庄内部,存在着某些行政村弱、自然村较富裕的情况,表现出发展的不均衡态势,也需要进一步引导。

## 2.2 土地浪费与土地紧缺并存

湛江市麻章区土地的问题主要表现在城镇土地利用 受限,村庄建设用地粗放。由于麻章区的基本农田保护 区较多,城镇扩张的用地不足,但农村空心化严重,土 地浪费现象突出,宅基地管理难。农村宅基地管理总量 以户籍为依据,理论上建新要拆旧,但实际操作中很少 广西城镇建设』

拆旧屋,包括祖屋也不拆,而是另择他处建新屋。城镇建设用地不足和村庄建设用地的粗放管理成为突出的矛盾。

#### 2.3 公共投资投入大,但产出效率很低

公共服务设施方面,城乡公共服务配套水平不均, 乡村基础设施投资陷入困境。城乡二元制度背景下,以 户籍为核心的公共服务差异明显。城市公共服务配套较 完善,但农村因为分散化布局,整体投入很大,且维护 和管理水平较低,所以农村的自然村仍然很难享受到公 共服务设施配套的红利。同时,因为教育水平的落后, 导致知识水平的不足、生活习惯不同等因素成为村民进 入城市的阻碍。

#### 2.4 村庄基层治理向好,村民积极性有待提升

近年来,在扫黑除恶、加强组织建设的大环境下,当前农村基层治理向好。随着科技发展,广东省推行政务系统电子化,办事更加便利。但从自然村来看,许多村民的积极性未能调动起来,通过自身解决问题的积极性不高,部分村庄"等、靠、要"思想严重。

#### 3 城乡融合的几点经验

## 3.1 融合差异在于经济水平与公共服务

调研组甄别出经商、务农、低保、务工等四类家庭,分别进行入户访谈。根据村民的访谈内容得知,不同身份的村民均明确城乡的概念界线,对于是否能融入城镇也有清晰的认识。村民认为城镇优势在于经济水平较高,公共服务较为完善,吸引点在于多样的商业文娱活动、良好的医疗及教育条件;同时,也意识到村庄的优势在于邻里关系融洽,生态环境较好。

尽管城乡居民保险费率不同,但麻章区新农村医疗 保险和养老保险普及率较高,医疗、养老得到基本保 障。部分城边村享受到公共服务设施的便利,村内社 会活动较为丰富,村民幸福感强,普遍认为与城市差 别不大。

## 3.2 土地化零为整促进乡村高效发展

麻章区部分村庄土地集约化、规模化趋势明显,通过规模化可促进管理效率的提升和经济的发展。在调研的村庄中,土地趋向于规模化经营,并已经出现了农业专业化服务。村民已经意识到土地规模化的优势,通过规模化种植、养殖,提升个人的收入水平。湛江市已建立农村集体资产资源管理交易平台,依托于集体土地,村庄集体资源可进行交易,促进农村整体发展提速,农村集体经济发展较好。

同时,土地的集约利用、集体经济的发展进一步促进了农村公共服务水平的提升。麻章区外村集体土地按

照人口折算股份整合,通过集约化发展促进了村集体经济的发展,因而进一步促进了村庄公共服务设施建设,包括文化楼、长者饭堂、市场、游园等;相反,没有集体土地的村庄,就没有共性发展。

#### 3.3 基层社区重构推动公共服务提质

湛江基层社区重构试点以自然村为单位开展行政 事务组织,从党支部到自然村小组,从行政村变成自然 村。以党建带动激发村民的积极性,促进村民对美好生 活从向往到行动。

根据现场走访情况,村民集体意识强弱往往影响公 共服务发展水平。村民集体意识强,村庄公共服务设施 水平往往较高,公共设施的使用率高,村民的村庄认同 感和幸福感也更高。如厚礼北村集体意识强,虽然村集 体经济一般,但村民通过自筹等方式积极参与村庄公共 服务设施的建设。相比之下,村民集体意识较弱地区, 村民各自发展,公共服务设施的发展和建设水平较为 一般。

## 4 城乡融合的思路探讨

#### 4.1 规划引导,统筹谋划城乡融合空间支撑

为了促进土地空间的进一步整合,应统筹城乡空间 规划,城乡建设布局一盘棋考虑。统筹连片考虑,明确 发展定位和功能片区规划,促进城乡联系、村庄连片建 设,从区域的层面,促进城镇化、在地化和集约发展。 做好土地规划整合工作,包括农业产业园、乡村旅游 点、田园综合体、特色小镇等产业平台共建,统筹建设 用地、非建设用地的安排。

提升收入、保障住房、提升公共服务等民生福祉是城乡融合发展的基本诉求。党的十九大报告明确指出,在发展中补齐民生短板,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展。推进城乡公共服务设施一体化和交通一体化,促进分散地区的公共服务设施相对集中,通过便捷的城乡交通体系和城乡一体化公交制度,实现城乡公共交通全覆盖,促进城市教育、医疗、文化设施共享。

## 4.2 土地集约, 高效构建城乡融合动力机制

土地是城乡融合的重要突破点,遵循经济规律,整合分散、闲置、低效的各类建设用地,通过建设用地规模的腾挪,促进土地的高效集约利用,带动农村集体经济的发展,进而投入到各方面的建设,充分发挥乡村造血功能。

构建统筹城乡土地集约利用的机制,包括推进农村集体资产产权制度改革,加强宅基地管理,支持农村金

融体系建设,通过制度设计和政策支持促进城乡建设用 地、非建设用地资源的高效利用,保障农村土地流转。

#### 4.3 基层治理, 齐心带动城乡融合品质提升

村民集体意识是城乡融合的重要着力点,除了"以奖代"补政策,基层社区社会治理也是非常重要的方面。村民自然存在地缘关系、亲缘关系和血缘关系等多种纽带,基层社区治理能更好带动村民积极性,提升村民文化认同感。

"我的家园我来建",通过唤醒集体意识,促进人人参与城乡建设,使得建设更好地朝着使用需求的方向迈进,进一步减少被动投资和浪费。一方面,集中能人,帮扶村里,通过集体经济建设让村民实实在在享受到集体力量大,提升村民凝聚力。另一方面,推动文化建设,营造村民的认同感、归属感和荣誉感,促进投入村庄建设。村民自主参与力提高,村庄整体建设水平的提升,村民认同感加强,在心理上缩短了城乡差距,也进一步促进了城乡融合。

## 5 结语

从城乡二元到城乡融合,乡村振兴仍然是目前城乡融合的关键和着力点,支持提升乡村土地、生态、文化资源的价值,实现城乡等值化,城、乡才能更好地对话。对于村民而言,是否融合城市。如何融入城市也非常关键。

同时,相比于乡村振兴的重点在于乡村的产业、人才、文化、生态和组织振兴,城乡融合更加强调城乡作

为一个综合有机体,既认识到乡村的不足,同时也希望 通过城乡的共同发展弥补城市在面临发展中的不足。城 乡发展从低水平非均衡到高水平均衡、融合,更加要强 调城乡的互补作用,空间上整体统筹,制度上促进城乡 要素的自由流动。

## [参考文献]

[1]魏清泉.城乡融合——城市化的特殊模式[J].城市发展研究,1997(4):28-31.

[2]李爱民.我国城乡融合发展的进程、问题与路径[J].宏观经济管理.2019(2):35-42.

[3]陈婉馨.乡村振兴与城乡融合机制创新研究[J].人民论坛·学术前沿.2018(3):72-76.

[4]刘春芳,张志英.从城乡一体化到城乡融合:新型城乡关系的思考[]].地理科学,2018,38(10):1624-1633.

[5]王颂吉,魏后凯.城乡融合发展视角下的乡村振兴战略:提出背景与内在逻辑[[].农村经济,2019(1):1-7.

[6]何仁伟.城乡融合与乡村振兴: 理论探讨、机理阐释与实现 路径[]].地理研究,2018,37(11):2127-2140.

[7]刘彦随.中国新时代城乡融合与乡村振兴[J].地理学报,2018,73(4):637-650.

[8]车吉轩,陈智霖.广西城乡高质量融合发展路径研究[J].广西城镇建设.2020(10):48-55.

[9]高耿子.从二元分割到城乡融合发展新思路——中国农村经济高质量发展研究[[].现代经济探讨,2020(1):108-116.

[10]文丰安,王星.新时代城乡融合高质量发展:科学内涵、理论基础与推动路径[[].新视野,2020(3):39-44.

**38** \_ 2021.6 \_ **39**